Северо-Кавказский юридический вестник. 2022. № 1. С. 78–80 *North Caucasus Legal Vestnik.* 2022;(1):78–80

Из истории российского правоведения

Научная статья УДК 34.01

doi: 10.22394/2074-7306-2022-1-1-78-80

# ВЫДАЮЩИЙСЯ ЗАКОНОИСКУСНИК РОССИИ

## Леонид Владимирович Акопов

Донской государственный технический университет, Ростов-на-Дону, Россия, norin.gospravo@yandex.ru

**Аннотация.** В настоящей статье говорится о роли З. А. Горюшкина в развитии российской юриспруденции в конце XVIII – начале XIX вв. Анализируется его вклад в систематизацию законодательства того времени и подготовку специалистов права. Приводятся оценки его работ известными исследователями прошлого и современности.

**Ключевые слова:** законоискусство, российские законы, естественные права, право тела, право жизни, государственное право, оптимальное толкование, права и свободы, правовые позиции, форма правления, парламент, правительство, суды, система органов публичной власти, право общее, право особенное (гражданское), законы о животных

**Для цитирования:** Акопов Л. В. Выдающийся законоискусник России // Северо-Кав-казский юридический вестник. 2022. № 1. С. 78–80. https://doi.org/10.22394/2074-7306-2022-1-1-78-80.

From the History of Russian Law

Original article

## THE OUTSTANDING LAWMASTER (JURISPRUDENT) OF RUSSIA

## Leonid V. Akopov

Don State Technical University, Rostov-on-Don, Russia, norin.gospravo@yandex.ru

**Abstract.** This article refers to the role of Z. A. Goryushkin in the development of Russian jurisprudence in the late XVIII – early XIX centuries. His contribution to the systematization of the legislation of that time and the training of law specialists is analyzed. Estimates of his work by well-known researchers of the past and present are given.

*Keywords:* jurisprudent, Gorushkins system of law, Russian legality, state, human rights, jus natural, jus of animals, society, concept of traditionalism, legal rules

*For citation:* Akopov L. V. The outstanding lawmaster (jurisprudent) of Russia. *North Caucasus Legal Vestnik.* 2022;(1):78–80. (In Russ.). https://doi.org/10.22394/2079-1690-2022-1-1-78-80.

Захарий Аникеевич Горюшкин (1748-1821) вошел в историю российской юриспруденции своим фундаментальным (4 переплета-тома) трудом «Руководство к познанию Российского законоискусства», явившимся самой первой попыткой обобщения отечественного законодательства. «Уже самая личность этого самоучки, – отмечал Н. М. Коркунов, – из подъячих сыскного приказа сделавшегося профессором Московского университета, стоит того, чтобы обратить на нее серьезное внимание» [1, с. 2].

Несомненно, и сегодня остается верной та характеристика, которая была ему дана адъюнктом Ф. Л. Морошкиным в его речи 12 января 1834 года на торжественном собрании Императорского Московского университета, в которой он назвал З. А. Горюшкина «русским народным юриспрудентом, одаренным гением терпения и постоянства», явившимся

<sup>©</sup> Акопов Л. В., 2022

«первым систематическим юриспрудентом России»<sup>1</sup>. Как позднее отмечал известнейший российский ученый-правовед Н. М. Коркунов: «В Законоискустве автор (З. А. Горюшкин, – примечание наше, Л.А.) является перед нами как оригинальный систематик, стремящийся уложить весь материал тогдашнего законодательства в систематическую форму, и притом не заимствованную у немцев, а выработанную им самим под влиянием ближайшего практического знакомства с историей и догмой русского права» [1, с. 18].

О начале профессорской деятельности З.А. Горюшкина в Московском университете, продолжавшейся четверть века, В.А. Томсинов пишет следующим образом: «Как выдающийся законоискусник (так называли в России знатоков практической юриспруденции) он сделался известным директору Императорского Московского университета П.И. фон-Визену, который пригласил в 1785 году Горюшкина преподавать практическое правоведение. 1-го января 1786 года он был зачислен в штат преподавателей юридического факультета на профессорскую должность (где и работал до самого увольнения в 1811 г.)» [2, с. 289]. Интересен отмеченный Н. М. Коркуновым тот факт, что при вступлении З. А. Горюшкина на кафедру, юридический факультет университета почти весь состоял из профессоров-немцев за исключением одного только С. Десницкого, вышедшего в 1787 году в отставку [1, с. 13–14].

Обратимся к главному сочинению З. А. Горюшкина под названием «Руководство къ познанію Российскаго Законоискуства, сочиненное коллежским советником Захаріем Горюшкинымъ...», отпечатанному в типографии Императорского Московского университета в 4-х переплетах» (Переплет 1 – в 1811 г., Переплет 4 – в 1816 г.). Примечательно то, как сам автор сформулировал цели и итог своей работы, а именно: «Отвергши многих заключения о том, что никак невозможно привесть Российские Законы в систему, стремительно опущался в глубину исторической древности нашего Отечества и законов оного, и проходя их постепенно, собирая нужные к сему намерению правила, едва, по признанию многих, не превосходящие частного человека силы и возможности, составил системы Науки Теоретической (Умозрительной) и Практической (Деятельной) Российских Законов» (Переплет І. с. ІІ). Отмечая его заслуги, знаменитый русский историк Н. М. Карамзин, который пользовался в свое время советами и списками Русской Правды XV века и Киевской Летописи, приводимых в его труде, называл их «горюшкинскими».

Отметим, что поставленная З. А. Горюшкиным свыше двух сотен лет тому назад и решенная (пусть и не вполне) им задача и сегодня остается весьма злободневной. Достаточно сказать, что до настоящего времени не составлен актуальный Свод законов Российской Федерации, а так называемый метод «регуляторной гильотины» не может быть признан системообразующим правовым инструментом для оптимизации и интегрального подхода к гармонизации законодательства, не говоря уже о низкой эффективности и зачастую произвольности применения таких видов юридической техники, как аброгация, дерогация, оброгация и суброгация.

Оригинальна и предложенная 3. А. Горюшкиным классификация прав человека, обоснованная им в названном исследовании, как-то:

«О правах человеческих.

О праве естественном:

- О праве тела,
- 0 праве жизни,
- 0 самоубийстве и намерении к оному,
- О собственной обороне,
- О снискании пропитания...»

«Законоискуство, – писал З.А. Горюшкин, – есть знание прав и законов, дабы уметь справедливо применять оные к деяниям человеческим, или деяния человеческие к правам и законам, должны мы изъяснить во-первых точное наименования Российских прав и законов и их обстоятельств; во-вторых, обязанность знания их, в-третьих – способ приобретения о них сведений, а в-четвертых – обязанность знающих оные или законоискусников» [3, с. 4]. Законом по мнению З. А. Горюшкина являются все те постановления, которые ни в какое время не могут переменяться, в отличие от указов, учреждений, могущих иметь временный и случайный характер [3, с. 75].

<sup>&</sup>lt;sup>1</sup> Ученые записки Императорского Московского университета». 1834, февраль (VIII), с. 233–234.

В четвертом переплете указанной работы 3. А. Горюшкиным изложены «Право государственное, Право народное и Законы о животных». Заметим, что раздел «О праве государственном» содержит &2152, гласящий: «Государственное право суть установления, предписывающие все те средства, чрез которые только достигнуть можно до благосостояния всех и каждого особливо из живущих под сими Законами» (Переплет 4, с. 15). «Право общее, – утверждает далее 3. А. Горюшкин, – учреждено ради общей пользы народов в том рассуждении, что они составляют тело Государства».

По мнению В. А. Томсинова многие из высказанных в свое время З. А. Горюшкиным мыслей оказались по-настоящему ценным вкладом в русскую правовую культуру, а своей судейской деятельности он придал возвышенное значение служения правде и долгу, проявляя при этом гражданское мужество, редко встречавшееся в среде чиновников его эпохи [2, с. 295].

В завершение полагаем возможным воспроизвести образное и афористичное высказывание современного исследователя истории Москвы (известного москвоведа) М. И. Вострышева, написавшего: «Горюшкин! – хочется крикнуть в двухвековое прошлое. – Мы еще не доросли до твоих параграфов. Повремени еще малость. Уж и то хорошо, что дыба и кнут отошли в прошлое» [4].

#### Список источников

- 1. Коркунов Н. М. З. А.Горюшкинъ. Россійскій Законоискусникъ. С.-Петербургъ. Типография Правительствующего Сената, 1895.
- 2. Томсинов В. А. Русский законоискусник Захар Аникеевич Горюшкин (1748–1821) // Закон. 2009. № 6. Июнь.
- 3. Горюшкин 3. А. Руководство к познанию российского законоискусства. Т. 1. СПб., 1811.
- 4. Вострышев М. И., Шокарев С. Ю. Вся Москва от А до Я: Энциклопедия. М.: Алгоритм, 2011.

### References

- 1. Korkunov N. M. *Z. A.Goryushkin. Russian lawmaker.* St. Peterburg. Printing House of the Governing Senate; 1895. (In Russ.)
- 2. Tomsinov V. A. Russian lawmaker Zakhar Anikeevich Goryushkin (1748-1821). *Zakon = Law.* 2009;(6). June. (In Russ.)
  - 3. Goryushkin Z. A. Guide to the knowledge of Russian law. T. 1. St. Petersburg; 1811. (In Russ.)
- 4. Vostryshev M. I., Shokarev S. Yu. *All Moscow from A to I: Encyclopedia.* Moscow: Algorithm, 2011. (In Russ.)

### Информация об авторе

Л. В. Акопов – докт. юрид. наук, проф., зав. кафедрой «Основы правоведения» факультета «Юридический».

### Information about the author

L. V. Akopov – Doctor of jurisprudence, Professor, Head of the Department of "Fundamentals of jurisprudence".

Автор заявляет об отсутствии конфликта интересов.

The author declares that there is no conflict of interest.

Статья поступила в редакцию 18.02.2022; одобрена после рецензирования 04.03.2022; принята к публикации 05.03.2022.

The article was submitted 18.02.2022; approved after reviewing 04.03.2022; accepted for publication 05.03.2022.